香港貿發局福建首席代表鍾子勤:

馬不停蹄,爲閩港企業搭橋

履新半年的香港貿發局福建首席 代表鍾子勤,日前接受香港文匯報 記者採訪時表示,長期以來閩港交 流合作密不可分,去年在閩港合作 第二次會議上, 閩港雙方就產業合 作、文化交流、海上絲綢之路合作 等達成八項重要共識。鍾子勤稱, 幫助內地企業「走出去」將是香港 貿發局未來幾十年的工作重點之 一,而自己的角色就是適時推介商 貿活動,促成閩港企業有效對接, 他相信,未來福建會湧現出更多有 實力的企業。

■香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道

全重子勤對 2016年 10月 18日這個日子記憶猶新,這一天他由香港貿發局深圳 辦調任福建辦。「剛來福建的第一個月, 我都在不停地拜訪各級政府相關負責人、 當地商務局、發改委、港澳辦、商協會比 如電子行業服裝協會等等。」「在每一次 的拜會活動中,我不僅僅是介紹自己的新 身份,更重要的是適時推介貿發局常規性 的商貿活動論壇,比如今年1月的亞洲金 融論壇、9月『一帶一路』高峰論壇、11 月亞洲物流航運會議等等。」馬不停蹄的 行程安排讓鍾子勤收穫滿滿。鍾子勤認 為,雖然合作夥伴們對他推介的常規商務 活動並不陌生,但是每年活動內容、演講 嘉賓、主題等都會有所不同,「我會豐富 最新的資訊內容,進一步邀請他們組織企 業參展。」

提前準備 了解企業需求

在鍾子勤就任當月,香港貿發局福建辦 事處和福建省商務廳合作組織了一批泉州 市食品企業赴東南亞考察,這是鍾子勤上 任的第一個重頭戲。「我們做這類型的活 動會比較細緻,了解每家企業出去的真正 需求,提前做好準備把信息發給總部和東 南亞的同事們。」鍾子勤笑言,我們的福 建企業是次出去考察取得「真經」收穫 多。東南亞在食品產業方面有豐富的資源 夥伴比如產品代理商,尋找到食品原材 料,也有一些談得比較深入,比如有併購 的可能性。」鍾子勤認為,貿發局其中一 個寶貴資源就是世界各地已設有46個辦事 處,福建企業到當地考察活動,貿發局會 提前做好充裕的準備工作找相關企業對 接,同事亦會找當地官方機構合作,「機 會是留給有準備的人的。」

牽線搭橋 提升企業競爭力

「福建很有活力,民企經濟發達,它們 待能夠慢慢講好一點。」



對市場的嗅覺靈敏,走出去的願望強烈。 企業如何進一步突破瓶頸,提升競爭能 力,這些方面香港就有很多的成功經驗可 以借鑒,我們有很多牽線搭橋的工作可以 做。」鍾子勤躊躇滿志地説。5月25日由 香港貿發局在福州舉辦的首個大型服務業 ―「創新升級・香港論壇」 (SmartHK) 讓鍾子勤印象深刻,亦頗為 自豪。「國家『一帶一路』發展戰略明確 福建省要建設成為21世紀海上絲綢之路核 心區,加上『福建自貿區』的設立,福建 各類產業發展將更為蓬勃。是次論壇吸引 逾1,300名閩港政商界翹楚參與,大會安 排200多場商貿配對會議,推動福建企業 夥拍香港專業服務,以香港的新品牌策 略、新科技應用、國際化平台等加快創新 升級的步伐,對閩港雙方的企業而言,都 是一次非常有效的對接。」

在和香港文匯報記者分享工作經驗時 鍾子勤説他與貿發局有着不解之緣。 「2008年我進香港貿發局,當時是在總部 作,2013年我任駐深圳辦代表,2016年10 月來到福建。| 鍾子勤熱愛他走過的每一 個城市,自己亦成為兩地文化共融的一面 鏡子。「在香港工作時普通話比現在好, 當時對接內地的省份是東北,普通話講比 較多;在廣東時同事之間更多會講白話, 普通話就退步了一些;在福州,現在很期





■今年3月,為推進榕港經貿合作,香港貿發局和福 建自貿區福州片區簽訂協議建立戰略合作關係,共謀 現代服務業合作。 香港文匯報福建傳眞

⋖今年5月舉行的「創新升級・ 香港論壇」期間,鍾子勤(右 一)與港商交流閩港機遇 香港文匯報特約通訊員李俊英 攝

陪伴女兒成長 融入城市文化

「業餘喜歡攝影,也喜歡游泳、看書,但 是有了女兒之後,下班後有限的時間便留給 了她。」2013年8月,鍾子勤從貿發局廣州 辦調派深圳辦,當月他的天使女兒降臨來到 人間。「我喜歡和孩子一起動手做一些事 情,比如陪畫畫、做手工等等,孩子的世界 是充滿想像力的。」

鍾子勤一邊在手機裡導出一張孩子戴着手 工製作的面具的照片,一邊向記者介紹, 「女兒幼兒園每周都有一個主題活動,比 如彩虹節、復活節等,這張照片上的面具 就是我、太太和孩子三個人一起製作的復活 節面具。」「小小的手工,也讓孩子明白 看似簡單的事情,做起來並非那麼容易。 同時還能感受到自己動手的快樂,並在製 作的
過程中學到一些新知識,產生新感 悟。」

在鍾子勤看來,陪伴是要全身心地融入孩 子的世界,亦讓孩子慢慢融入這座城市。節 假日,鍾子勤帶孩子逛過福州的西湖公園、 三坊七巷,「我帶女兒去吃過福州老字號同 利肉燕,福州和廣東飲食相近,肉燕很像廣 東的雲吞,我們都很喜歡吃。」

福州地鐵1號線開通後,鍾子勤帶着女兒 坐了一趟地鐵,地鐵屏山站的文化牆向鍾子 勤一家展示了福州的歷史古韻,也開啟了他 們的「地鐵之旅」。「我一直有關注福州 地鐵,2號線可以直達金山我住的地方,我 對地鐵2號線的建設充滿期待。」

攜家眷入鄉隨俗 讚福州兼容並蓄

「福州是名副其實的有福之州,氣 候、空氣、水都很好,整體感覺很舒 服,福建朋友也很熱情好客。| 鍾子 勤對福建的第一印象頗佳。鍾子勤續 説,「我去餐廳就餐遇到的服務員, 他們都很有禮貌。不管是住在我家附 近的鄰居還是街上遇到的普通市民, 我覺得和他們交往很舒服。」「廣東 節奏比較快相對比較壓抑, 而福建更 自在一些,這是福建和廣東感覺有點

不一樣的地方。」 在鍾子勤的觀念中,福州是一個傳 統城市,了解後他發現福州傳統與開 放兼容並蓄。「福州的發展很快,每 天都有很多新的東西落地。福州也建 設了不少新興的城市綜合體,比如我 要去東二環泰禾廣場購物體驗,就感 覺和香港深圳差別不大,在一線城市 見到的商店在這裡都可以看到。」

五年前,鍾子勤的太太便隨他赴內 地工作。鍾子勤笑言,家人入鄉隨俗 適應能力很強,「我們從小在香港長

大,香港地方小,來到內地後發現居 住環境等各個方面都比較開拓一些, 如今我們已經很習慣在內地工作生 活。」親歷內地工作生活,會讓鍾子 勤覺得自己更了解內地的客戶,對內 地市場亦具有更加開放的心態

作為外派員工,鍾子勤有感而言, 不僅貿發局,其他香港外派企業亦是 如此,「能夠把家人帶上是最好的選 擇,不用兩地頻繁跑動趕回家見面 這樣就更能全身心投入在工作上。」 「而來了之後另一方面的擔心是生活 上的細節問題,諸如孩子上的學校好 不好,生活環境適不適應。」 鍾子勤 總結道,福州的居住環境和教育機構 都令他滿意,「在來福州之前,同 事們已經和我溝通過這方面的需 要,這點體現了我們團隊互相幫助 的精神,作為外來人,我真的很感 動和放心。在我調動來福州之後, 我就全身心投入工作了而不用去顧 及擔心其他。」

粤港暑期實習計劃落佛山 探尋大灣區發展機遇



香港文匯報訊(記者 胡若璋 佛山報 道)由廣東佛山市港澳事務局、佛山市 青年聯合會共同主辦的「攜手港澳・樂 ----2017 粵港暑期實習計劃(佛 山站)」日前在C時代南海互聯網產業園 正式啟動。來自香港的100名準大學生將 在佛山開展為期六周的暑期實習工作與 生活,幫助他們實地了解和發現粵港澳 大灣區城市群的發展機遇。

據悉,「粵港暑假實習計劃」是粵港 兩地政府聯手打造的重點合作項目,已 連續舉辦三年,越來越多的香港學生踴 躍參加。佛山市港澳事務局工作人員告

訴香港文匯報記者,該活動參加人數從 2015年的28人,增加到去年的89人,再 到今年的100人,人員持續攀漲。

據介紹,為支持更多的香港青年到佛 山實習,佛山不僅提供15家涉及金融、 科技、通訊等多個行業的優質單位,還 增加了廣東科立盈光電技術有限公司等 民營企業以及佛山粵劇傳習所、佛山市 青少年文化宮等公益文化單位。

舉辦活動 了解行業需求

時間參加獨具佛山特色的文化交流活

動。諸如,走訪南風古灶、吳家大院等 文化古跡,探訪廣東工業設計城、倫教 珠寶名鎮及三山新城粵港澳合作高端服 務業示範區等產業基地,了解未來粵港 澳合作在高端服務以及設計專業的行業

佛山市港澳事務局副局長覃瑩接受記 者採訪時表示,希望香港的同學們盡快 適應角色轉換,度過職場適應期。同時 希望能有更多的香港同學在畢業後過來 佛山就業創業,也希望佛山籍的香港同 胞能夠經常回佛山「尋根問祖」。

香港學生代表許詠淇告訴記者,即使 佛山和香港有不同的紅綠燈,不同的街 景,但卻有相同熟悉的感覺。她續說, 同學們都非常感謝可以有這樣的寶貴實 習機會,希望接下來這段時間的實習能 夠滿載而歸,不虛此行。

香港文匯報記者了解到,「粵港暑期 實習計劃」受到香港青年的普遍歡迎, 也得到了兩地政府的充分肯定,社會反 響積極正面。該項目成為了推動香港青 年到佛山就業先行先試的良好平台,成 為香港青年通過佛山了解內地和感受深 香港學生實習期間,還可以利用周末 厚傳統文化的便利渠道,成為粵港兩地 青年溝通交流、增進友誼的橋樑紐帶。

「紫荆谷創業訓練營」 吸引逾50港澳台學員

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道) 「北京大學匯豐商學院—紫荊谷創新創業發 展輔導中心」首期「紫荊谷創業訓練營」昨 日舉行開學典禮,首期學員由50多位來自香 港、澳門、台灣和內地的中小微企業主與創 業者構成。訓練營將以商業模式創新為主 題,輻射人才戰略、互聯網+、融資管理等 諸多創新創業實戰領域,通過優秀項目「導 師帶教」來推動項目真實落地,搭建創新創 業聯盟平台,促進港澳台和海內外青年學生

相互學習、研究和交流。 據悉,「紫荊谷發展中心」是2016年4月 由香港中國商會牽頭、經緯集團發起並聯合 多家香港和海內外華僑華人相關商協會成 立。由經緯集團捐資,「紫荊谷發展中心」 與內地12所著名高等院校合作,依託高校各 自的學科優勢,在12所高校分別設立「紫荊 谷創新創業發展輔導中心」,為港澳台青 年、海外華人華僑青年,包括內地的部分 「創二代」提供一個學習、交流、合作的平 台;邀請專家學者和企業家,對他們進行針 對性的免費輔導。

北京大學匯豐商學院副院長任頲表示,本 次創業訓練營充分整合了北大匯豐商學院最 優秀的企業管理培訓課程,幫助學員突破傳 統思維困局,關注培養學員創新精神與實踐 能力。課程還將帶領學員走進成功創業及創 新型企業現場,學習寶貴實踐經驗及行業前



沿成果。希望學員們能通過此次訓練營開拓 視野,觸發思維創新。

紫荊谷發展中心副主席、香港中國商會會 董、經緯集團副主席陳亨達也指出,北京大 學是近代以來中國高等教育的奠基者,經緯 集團與北京大學的強強聯手,將為有志於在 祖國創新創業的港澳台僑青年才俊們提供一 次難得的開拓眼界、了解政策、貼近市場、 把握商機的絕佳機會,希望學員們利用深圳 創新創業地域環境,珍惜與身邊同學的緣 分,不負學習機會,回饋社會。